
ДЗЯ КУЙ ЗА ТВОЙ ЧАС
Та ня, ка лі мы ву чы лі ся ва ўні вер сі тэ-

це, ма ры ла за ра біць шмат гро шай і ку піць 
сва ёй ма ме джын са вы кас цюм і ру жо вы 
ка ды лак. Я так са ма, ка лі па ча ла пра ца-
ваць, ста ра ла ся чым-не будзь па ра да ваць 
баць коў. То но вы чай нік пры вя зу, то цёп лыя 
кал гот кі... Баць кі пры ма лі гэ тыя сціп лыя па-
да рун кі, але ча ка най ра дас ці я на іх тва ры 
не ба чы ла. А праз не каль кі ме ся цаў зна хо-
дзі ла тыя кал гот кі ў сва ім за плеч ні ку. Ды і 
чай нік так і ста іць не кра ну ты. Маў ляў, вам 
(ма юць на ўва зе мя не і сяст ру) пас ля бу дзе. 
Я спа чат ку на ват крыў дзі ла ся. Па куль не 
зра зу ме ла, што баць кам на са мрэч па трэб-
ныя не кас цю мы, ка ды ла кі ды чай ні кі, а...

Мі ну лы раз я еха ла да до му з цвёр дай 
мэ тай: на рэш це на ву чыц ца шыць Па куль 
та та тлу ма чыў, як устаў ляць ка туш кі з 
ніт ка мі ў швей ную ма шын ку ды мя няць 
звы чай нае шво на зіг за га па доб нае, мы з 
ім, зда ец ца, ста лі блі жэй шыя. За не каль кі 
га дзін я да ве да ла ся шмат но ва га пра род-
на га ча ла ве ка. У пры ват нас ці, што шыць 
та ту ні хто не ву чыў. «Прос та на стаў ні ца 
ска за ла пры нес ці па ку нак для на ва год ня га 
па да рун ка. У той час цэ ла фа на выя бы лі ў 
дэ фі цы це. Та му я прый шоў да до му, выд-
раў са сшыт ка дзве ста рон кі і сшыў іх, як 
атры ма ла ся, на ма мі най ма шын цы».

Спа чат ку та та зла ваў ся, што ў мя не не 
атрым лі ва ла ся рыт міч на на ціс каць на гой — 
і ніт ка зры ва ла ся. Але ка лі праз не каль кі 
га дзін спроб і па мы лак ён уба чыў цэ лую 
ку чу па кун каў для за хоў ван ня фа со лі (я іх 
па шы ла са ста рых на ва ла чак), рэ зю ма ваў: 
«Ну, вось ця пер і за муж мож на ад да ваць» 
(гэ та яго ка рон ны вы раз — най вы шэй шая 
сту пень па хва лы). А по тым з го на рам рас-
каз ваў па скай пе сва я кам пра мае пос пе хі.

Па мя таю, як улет ку па тэ ле фа на ваў 
Сцё па: «Мо жаш за пы тац ца ў сва ёй ма ці 
рэ цэпт тых са ло дзень кіх агу роч каў, які мі 
ты мя не час та ва ла». Ка лі пе рад ала матулі 
прось бу сяб ра, тая, зда ец ца, аж но па ма-
ла дзе ла.

За крут кі ма ма ро біць, коль кі я ся бе па-
мя таю. Сло і каў пад 200, са мых роз ных 
па ме раў. Ся род іх не толь кі ўлю бё ныя ўсі мі 
ма і мі сяб ра мі агу роч кі, але і са лян ка з ка-
пус тай і гры ба мі, ка бач ко вая ік ра, кам по ты, 
ва рэн не... У дзя цін стве я ба чы ла, як ма ма 
ро біць тыя за крут кі, але са мой ву чыц ца не 
ха це ла ся. Маў ляў, мне гэ та не спат рэ біц ца, 
ця пер усё ў кра ме мож на на быць.

А ня даў на жа дан не на ву чыц ца ўзнік-
ла. Пас ля та го як на пра цы на ткну ла ся на 
паў літ ро вы сло ік з крам ным ма лі на вым 
ва рэн нем. Яго па кі ну ла, сы хо дзя чы ў дэ-
крэт, ка ля жан ка. Есці тое варэнне пасля 
мамінага я не змагла. Мама ж, ка лі па чу ла, 
што я збі ра ю ся ўзяць у яе май стар-клас па 
за крут ках, зда ец ца, зноў па ма ла дзе ла.

Анд рэй яшчэ ў сту дэнц кія га ды з'е хаў 
за акі ян. На ра дзі ме бы ваў рэд ка. Ву чо ба, 
кар' ер а... Ды што там ка заць, на жон ку і сы-
на не заў сё ды ха па ла ча су. Неяк уве ча ры 
па тэ ле фа на ва ла ма ці і па ве да мі ла яму, што 
па мёр су сед. Па шчы рас ці, Анд рэй даў но 
не ўспа мі наў пра дзе да Гры шу. Але са слоў 
ма ці ака за ла ся, што ста ры часта пытаўся 
пра Анд рэй ку. Успа мі наў тыя дні, якія хлоп-
чык пра во дзіў з ім. (Анд рэй ра на за стаў ся 
без баць кі. Та му ме на ві та дзед Гры ша на ву-
чыў хлоп ца май стэр ству цяс ляр скай спра-
вы, якое ляг ло по тым у асно ву яго біз не су).

Праз не каль кі дзён Андрэй атры маў 
па сыл ку. Там бы ла ма лень кая скры нач-
ка. Тая са мая, што ля жа ла пад зам ком у 
верх няй шуф ля дзе пісь мо ва га ста ла су-
се да. У дзя цін стве Анд рэй ты ся чу ра зоў 
пы таў ся ў дзе да Гры шы, што зна хо дзіц ца 
ў гэ тай скры нач цы. На што атрым лі ваў ад-
каз: «Там тое, што я ца ню больш за ўсё ў 
сва ім жыц ці». У кан вер це ля жаў клю чык і 
за піс ка: «Пас ля ма ёй смер ці, ка лі лас ка, 
пе ра шлі це гэ тую скры нач ку Анд рэю Ле-
ці ну (по бач быў яго аме ры кан скі ад рас)». 
Ледзь стрым лі ва ю чы слё зы, Анд рэй бе-
раж лі ва ад чы ніў скры нач ку. Унут ры ля жаў 
за ла ты кі шэн ны га дзін нік, а на яго веч ку 
бы ло вы гра ві ра ва на «Дзя куй за твой час, 
Анд рэй ка! Р. Б.» Анд рэй вы клі каў сак ра-
тар ку і па пра сіў ад мя ніць усе су стрэ чы на 
бліжэйшы тыдзень. На здзіў ле нае «на вош-
та?» ад ка заў, што яму трэ ба час, каб пра-
вес ці яго з сям' ёй.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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20 га доў та му Ала Ра ма за на ва 
ўпер шы ню ўзя ла ў ру кі 
та ту-ма шын ку. Пас ля бы ло шмат 
экс пе ры мен таў і по шу каў «свай го» 
на прам ку ў пра фе сіі. Ця пер 
жа та ту і роў шчы ца да па ма гае 
жан чы нам, якія пе ра маг лі рак 
гру дзей, зноў ад чуць ся бе 
шчас лі вы мі — пра цяг ваць жыц цё 
без бач ных руб цоў, што за ста лі ся 
пас ля апе ра цыі як ус па мін пра са мае 
цяж кае вы пра ба ван не.

ТА ТУ ПА ВІН НА БЫЦЬ 
ПА ЗІ ТЫЎ НЫМ

— Усё па чы на ла ся як хо бі, — рас каз вае 
Ала. — У мя не бы лі сяб ры-не фар ма лы, якія 
ве да лі, што я ўмею ма ля ваць, і ча сам пра сі лі 
зра біць ім та ту. По тым я пры еха ла ў Мінск, 
па сту пі ла ў Бе ла рус кую дзяр жаў ную ака дэ-
мію мас тац тваў і ўлад ка ва ла ся пра ца ваць 
у адзін та ту-са лон. З та го ча су гэ та і ста ла 
ма ёй пра фе сі яй.

Па сту по ва Ала па ча ла ады хо дзіць ад 
бру таль най муж чын скай та ту і роў кі. Як пры-
зна ец ца са ма май стар, яна зра зу ме ла, што 
пры ня се больш ка рыс ці, ка лі бу дзе зай мац-
ца эле гант ным жа но чым та ту.

— Жа дан не зра біць ма лю нак на це ле ў 
пер шую чар гу ўзні кае, ка лі ча ла век хо ча 
сха ваць тое, што яму ў ім не па да ба ец ца. 
Да мя не па ча лі ўсё час цей пры хо дзіць жан-
чы ны з прось бай пе ра крыць рубцы, рас-
цяж кі, якія за ста лі ся пас ля ро даў. Гэ та бы лі 

ня прос тыя вы пад кі. Ма ля ваць на ску ры з 
руб ца мі — скла да ней, чым на чыс тай. Але 
я ба чы ла эма цый ны стан жан чын пас ля 
пра цэ ду ры. Яны сы хо дзі лі ад мя не шчас-
лі вы мі. Звы чай на пас ля ней кіх сур' ёз ных 
хва роб, ка лі ча ла век вы жыў, шрамы яго 
ўжо не асаб лі ва хва лю юць, але ж мож на 
не прос та жыць да лей, але жыць якас на. 
Так я і прый шла ад звы чай най та ту і роў кі 
да эс тэ тыч най ка рэк цыі.

Та ту і роў ка са ма па са бе «хо дзіць» па мя-
жы. Сён ня яна па да ба ец ца — заўт ра яе вы-
вод зяць ла зе рам. Май стар ро біць сваю пра цу 
пры го жа і якас на, але пры яры тэ ты ў ча ла ве ка 
па мя ня лі ся, і ён больш не хо ча жыць з гэ тым 
ма люн кам на ску ры. Ка лі ты ро біш эс тэ тыч-
ную ка рэк цыю, та ко га ні ко лі не бу дзе. Та му 
што жан чы на шчас лі вая атры маць ма лю нак, 
які вы гля дае лепш, чым яе ру бец.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Ра біць да броРа біць да бро  ��

МА ЛЮ НАК НА ЦЕ ЛЕ
Мін чан ка ро біць бяс плат ныя 

та ту і роў кі жан чы нам 
пас ля скла да ных 

анкалагічных апе ра цый

А вы ўжо пры ду ма лі, як бу дзе це 
він ша ваць сва іх ка ха ных 
і аба рон цаў 14 і 23 лю та га? 
У по шу ках ары гі наль на га 
па да рун ка я на днях за ві та ла 
ў кра му хэнд мэйд-вы ра баў. 
Пра да вец уба чы ла мой аза да ча ны 
по гляд і па ра і ла звяр нуць ува гу 
на стой ку з роз на ка ля ро вы мі галь-
шту ка мі-«ма тыль ка мі». «Не ве даю, 
мо жа, гэ та піск мо ды та кі, але 
толь кі за апош нія дні ў мя не 
з дзя ся так ку пі лі. Пры чым бя руць 
не толь кі для са лід ных муж чын, але 
і для ма ла дых хлоп цаў. Я так са ма 
не ўтры ма ла ся, свай му та ту адзін 
па кі ну ла, ён у мя не гар ма ніст, час та 
на сцэ не вы сту пае».

Што трэ ба ўліч ваць пры вы ба ры 
галь шту ка-ма тыль ка? З гэ тым 
пы тан нем я звяр ну ла ся да 
ды зай нер кі з Ор шы Ве ра ні кі 
Ма шар скай, якая вы ра бляе 
муж чын скія ак се су а ры.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Гэ та па-на ша му!Гэ та па-на ша му!  ��

ЭФЕКТ ЭФЕКТ 
МА ТЫЛЬ КА,МА ТЫЛЬ КА,

або Муж чы ны або Муж чы ны 
так са ма хо чуць быць мод ны мітак са ма хо чуць быць мод ны мі

Спа чат ку прак ты кі 
бы ло не так шмат. 
Але са з'яў лен нем 

ін тэр нэ ту зва ро таў 
жан чын ста ла 
знач на больш.
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